

不挾判斷的接納

江美慶為邊緣青年 築一灣避風港

撰文：葉玉琴

圖片提供：天主教新竹教區邊緣青少年服務中心



■ 天主教新竹教區邊緣青少年服務中心成員(由左至右)郭武潔修女、周玉璇、楊靜雅、江美慶修女、曾慧萍，因著信仰的力量，以橋樑自許，陪伴邊青從這端生命的泥淖，過度到另一端的新生

青少年時期，生命像是一場永不止息的風暴！在愈形複雜的社會裡，“出淤泥而不染”像是遙遠的傳說；迷失不獨是青少年容易遭逢的困境，很多時候，連成年人也無法自持。「青少年被社會福利領域邊緣化，邊緣青少年的處境又更為邊緣」，曾經一度為此憤慨不已的江美慶修女，不僅於1999年戮力促成天主教新竹教區邊緣青少年服務中心，更於2003年相繼舉辦演唱會與惠爾（where）咖啡休憩站奠基典禮，期待更多人共襄盛舉，喚醒成年人珍惜青少年，以及青少年尤應自我珍惜的心意。

多數邊青背負爹不疼、娘不愛的原罪

該中心礙於人力有限，只提供外展服務，目前外展範圍包括：誠正中學、向陽學園、藍天家園、善牧少年中途之家、德蘭中心等，除追蹤離開這些輔導安置機構的學生，亦走訪竹北和培英兩所國中的中輟生。

一路走來，中心人員統計這些已結案離開的學生，竟有高達95%的比例會重蹈覆轍，江美慶憐惜的說：「曾經在人生道路上狠狠跌跤的人，重新開始本就不容易，更何況他們多半來自問題叢生的家庭，如果原生家庭的成員沒有隨之成長，或是斷裂的同儕情誼無以為繼，即便有心向善，少了支持的力量，也難以堅持下去。少數學生正因為深刻體認到自律的艱辛，所以寧願多留在輔導安置機構提供的嚴謹他律中。」



江美慶出生於信仰天主教的家庭，學生時代即有獻身修會的決定，自銘傳三專銀保科畢業，工作一年後，她進入修會初學二年，爾後陸續至光仁中學、內思高工、盤石中學擔任輔導工作，很喜歡與青少年相處的她卻不諱言在學校體制內處理學生的問題時，面臨進退兩難的煎熬：「學生坦然與我交心，職責所在，我應向校方報備，但是我心底明白，往往不予公開，才有可能真正協助他們走過生命中的泥淖。」

體會到輔導室的功能通常僅止於處理一般青少年問題的現實，她轉而至天主教新竹教區青少年服務中心任職，希望擺脫框架後，能予身陷嚴重危機的青少年更多關懷。

赴美進修，明白愛之適足以害之的道理

她回憶說：「第一年，很多青少年都願意和我談心，到了第二年，我卻發現不少和我談過的孩子都不願意再來，反覆自我檢討後，我認為應該採取一種和過去截然不同的方式來面對青少年與邊緣青少年的問題，為了找尋答案，我決定到美國芝加哥的天主教聯合神學院重新學習。」

她捨棄菲律賓而到美國進修青少年輔導課程的主因，是看到台灣的青少年問題多半根源於對物質的渴求，而非貧窮；到享受更現代、問題更複雜、輔導方式亦更進步的美國，她認為如此方能學到迎接未來十年挑戰的原理原則。

到美國的第一個月，她便在一次參與工作坊的經驗裡，明白自己錯在哪



裡了，「我記得那天work shop下午安排兩小時演講，由一個衣著整齊卻集賭、毒、酒、性癮於一身的男子，侃侃而談加入匿名戒酒協會（Alcoholics Anonymous簡稱AA）五年來的心路歷程，他提及自己儘管尚未完全清除這些癮頭，但是五年來，終於重新建立身而為人的尊嚴。」江美慶動容地闡述：「這場演講帶給我深刻的啟發，讓我重新省思天主教的基本價值一人觀，從神學的角度尋找不挾判斷，並給予人無限尊重的輔導方式。我先前採取的輔導方式錯在對受輔導者有期待，即便我表達的方式再婉轉，也會造成對方的壓力。」

她於1997至1999年在美國進修期間，觀察到類似AA這種支持團體的發展非常蓬勃，而台灣儘管各式的成長團體如雨後春筍般林立，迄今為缺乏自我整合能力的人所成立的支持團體卻仍處於萌芽階段。回國後，她決心專注於關懷邊青的處境，故促成天主教新竹教區邊緣青少年服務中心的成立。

邊青處境乏人關愛，怎是憤慨二字了得

推展相關工作莫不需要經費挹注，



■ 去年1月在新竹火車站前廣場舉行的演唱會，現場氣氛high到極點，這是純真年代專屬的權利，喚醒青少年相濡以沫的珍視

一開始江美慶寫計劃爭取經費時，一些團體看到邊青的題材夠新穎，故不吝於編撥經費支持，但隨著時間流轉，不少人紛紛以「不具迫切性、成效也不彰」等理由來回絕，這帶給她很深的感慨。

她說：「通常我們與邊青相處時，保守估計需要二年以上的時間，才能建立較為長久的友誼，如果要讓他們感受到你真誠的鼓舞，並建立其願意重新身為人的自信，彈指間已過了七、八年，因此，怎能奢求我們的績效在一、二年內立即顯現？再者，邊青問題成因複雜，我們知道輔導過程中絕對不能觸碰的死穴，但卻無法以一套標準化流程來處理所有問題，而且改善的幅度也難以量化呈現。」

雖然會有許多傳媒表達報導的意願，但礙於中心輔導對象不能公開，或多或少限制在影響力立竿見影的電視媒體曝光的機會。為爭取經費而四處碰壁的挫折，讓江美慶深刻體會

「青少年被社會福利領域邊緣化，邊緣青少年的處境又更為邊緣」的現實，再加上邊青往往自暴自棄的心態，更讓她憤怒，因而促動她籌款舉辦演唱會與惠爾（where）咖啡休憩站的念頭，期待喚起青少年與成年人相互珍視的心意。

去年1月在新竹火車站前廣場舉行的演唱會，中心成員前後籌備六個月，邀請來自中壢的「亂成一團」，這個可愛單純的band由七至八人組成，其中有的是上班族、有的還是學生，他們的精采演出吸引約莫好幾百位青少年共襄盛舉；除了演唱、布偶劇以外，中心成員也在各個入口處發送「大聲卡」，希望青少年寫下自己的心聲，然後貼在看板上，在演唱告一段



落時，安排上台用力吼出心聲，熱絡的互動氣氛讓與會者感動不已。

築夢力量不嫌多，期待1001贊助方案開花結果

江美慶指出，過去追蹤外展過程中接觸的邊青個案，因為缺乏固定聚會場所，經常都是以手機聯繫，約在不特定的地點，坐下來分享近況，可是這樣的模式不易建立安全感。

成立惠爾（where）咖啡休憩站的目的，便是希望彌補邊青離開安置輔導機構乃至於立足現實社會的空窗期，當他們想喘息時，都可以來這裡，如同沙漠中行腳的旅人渴求綠洲一樣，休養生息後，重新上路。

去年有一好心人免費提供明湖路上一處二層樓空屋三年的使用權，讓where的籌設有了一個好的開始；江美慶規劃一樓為咖啡休憩站，二樓則用以辦理各種成長教育或義賣活動，



■ 在惠爾咖啡休憩站的奠基典禮中，看見成年人對青少年的珍惜，（由左至右）曾慧萍、天主教新竹教區副主教白正龍、天主教新竹教區主教劉獻堂、新竹市長林政則、郭武潔、江美慶等人衷心期許，where能順利於今年9月開站



■ 江美慶努力奔走，期待where成為邊青的避風港

統計軟硬體設備所需經費約150萬元，目前已獲市政府補助37萬元，其他則仰賴募款。

去年12月初舉辦奠基典禮，來自傳媒的積極曝光、公部門的鼎力相助，以及「1001贊助方案」流露的社會溫暖，讓她點滴感受在心頭，「1001意味天方夜譚，一個看似難以實現的夢想，其中蘊含說不完的故事：期待有心人參與我們的築夢計劃，無論是捐款、志工培訓或祈福，我們都很歡迎。目前中心已獲500份一年1,200元的捐款，預估達到1000份的目標時，即可確保where的順利運作。」她補充說明。

各項計劃的推展不僅要錢，也需要熱誠與專業兼備的人才，為此，江美慶於2000年開始進行為期五年的培育「服務邊緣青少年人員」計劃，目標為五年內培養五名青年專職專業輔導、五名成年輔導及一百名志工人

員，而where的籌設也是這項計劃的目標之一；期許在這五年期間，由尊重、聆聽、扶持邊青開始，逐漸拓展到幫助他們尋根和療傷，以準備第二個五年服務計劃，即建立大新竹地區服務邊緣青少年服務聯絡網。

她表示，在培訓五名青年專職專業輔導的過程中，原本有二十人報名，目前僅剩三至四人持續接受培訓，他們未來面對的工作，挑戰性與機動性都很高，可是所能獲得的報酬卻很低，因此，若沒有使命感為柴薪，能量無以為繼。

當年我在別人的幫助下，找到心中的瑰寶

應江美慶之邀，專職投入中心工作的曾慧萍，中學時代內向且缺乏自信，偶然間遇到一位輔導，讓她明瞭每個人都是一塊瑰寶，並進而學習欣賞自己。

她曾經在銀行、會計師事務所工作過，後來創業，她發現自己賺了很多錢，可是卻失去快樂，於是她抽離忙碌的步調，退省二天，安靜、專心的休息，她想起了中學時代重拾自信的美好經驗，渴望與人分享，因此毅然結束工作，走進社福領域。

她說：「當我做了這個決定，最大的挫折其實來自於父母的不諒解，我告訴自己要以實際的行動來爭取他們的認同；從事青少年輔導工作十年來，他們目睹我的轉變，有一天父親對我說：『既然這是你所選擇的，自己就要負起責任。』對我而言，這句話就是最大的支持了。」

曾慧萍曾到美國哥倫比亞大學進修舞蹈治療課程，她認為，肢體語言為身心靈的綜合表現，能在別人面前坦然展現自我時，自信心油然而生。她回想四年前剛開始接觸邊青，第一次到誠正中學教授藝術創作時，從大門口到教室共有六道關卡，好不容易走進教室，又看到全班同學身上刺龍刺鳳的，眼神也不是太友善，情緒緊張不已。隨著接觸的機會愈多，才明瞭他們的本質大多很溫柔，可是心卻受傷很深，而這些傷痕多半是家庭的不幸所造成。

差點兒寫信給劉柏園，痛陳線上遊戲的陰暗召喚

與江美慶同一修會的郭武潔修女，長年服務於輔仁大學藝術學院和內思高工的輔導室，對比不同年齡與不同世代的學生所面臨的問題，她均有非常深刻的觀察。

她表示，高學歷並不意味就能妥善處理人生中的其他問題，同時自由和自由的分際拿捏不清，學生往往誤把「只要我喜歡，有什麼不可以」奉為自由的圭臬，殊不知你有自由如是做，別人也有抗拒的自由。真正的自由為正視心聲，審慎思考後做出的決定，既享受其所帶來的權利，也要承

擔相伴而生的義務。

很有趣的是，儘管問題的本質相同，理工背景的學生喜歡明確提問，並得到具體回答；文組學生則有拋出一個問題，卻引來更多迷惘的傾向。而且在處理問題的態度也是男女有別，男生要不是很理性，就是容易逃避；女生則通常比較善於表達。

待在內思高工的八、九年間，後半段她面臨一個前所未有的挑戰，即學生對網際網路和線上遊戲的耽溺；在虛擬世界中自我滿足、不假外求的程度，嚴重到她前年離職，欲赴美進修前，曾經想寫信給遊戲橘子的劉柏園，請線上遊戲業者勿忽略其可能衍伸的社會問題。

而隨著價值觀的改變，從前學生被發現援交、賭博、偷竊時，多半還會面露羞慚，現在面無懼色、理直氣壯

的態度，早已見怪不怪。

曾經郭武潔輔導過一名學生，她決定喝巴拉松自殺前，只打了一通電話向郭武潔說抱歉，後來雖然送到醫院急救，但因為腸胃灼傷太嚴重，死只是遲早的事情而已。郭武潔趕到醫院給了她兩個耳光，卻仍每天到醫院探視她，感傷於一個看似快樂的小女孩，內心的創傷竟如此深。彌留之際，她說已經原諒曾經傷害自己的人，學會寬恕後的她在受洗後，便安詳離開人世。

面對輔導過程中如此多的無能為力，該如何排遣自己的低潮呢？郭武潔平靜的說：「信仰會帶給我繼續前行的力量。我們不做救世主，只是希望能及時對身陷困境的青少年伸出援手。我們以橋樑自許，陪伴他們從這端生命的泥淖，過度到另一端的新



生；至於能陪多久？能救多少人？順其自然。」

聖經說道：「壓傷的蘆葦不折斷，快熄的燈火不吹滅。」請記得，有一天即便別人宣判你，你也不要宣判自己；永遠懷抱新生的希望，如同向日葵互古追尋陽光。至於已然安度那段風暴的我們，請不要吝於給予能力所及的幫助吧！



欲了解天主教新竹教區邊緣青少年服務中心相關消息，可至：
<http://www.taconet.com.tw/youth91> 瀏覽。